

PATRIOTUL
Organ al Partidului Muncitoresc
Român pentru județul Arad

Redacția:
Edul Republicii No. 85 (fost Maria)
Telefon: 1689.

Administrația:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692.

(Taxa poștală plătită în numerar
conf. aprobării Dir. PTT 63954)
Redacția de noapte tipografică.
Tel. 20-77. Cont CEC 87945

Patriotul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Despre rezoluția Biroului Informativ asupra situației din Partidul Comunist din Iugoslavia

BUCUREȘTI. În starul „Scântei” de Miercuri, tov. L. Răutu publică un articol intitulat „Despre rezoluția Biroului Informativ asupra situației din Partidul Comunist din Iugoslavia”, spunând următoarele:

— Cu un curaj și o sinceritate de care sunt capabile numai partidele revoluționare marxiste-leniniste conștiente de forțele lor, — rezoluția Biroului Informativ supune unei spre analize critice. Linia urmată în principalele probleme ale politicii interne și externe de conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia în frunte cu tov. Tito, Karel, Djilas și Rancovici, — linie ce reprezintă o abandonare totală a marxism-leninismului. După ce arată cuprinsul rezoluției Biroului Informativ — tov. Răutu spune:

„O primă întrebare pe care fără îndoială și-o vor putea pune mulți tovarăși după citirea acestei adânci analize a gravelor greșeli comise de conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia, este următoarea: Cum a ajuns la această poziție conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia?”

Nimeni nu are de gând să conteste lupta dusă de poporul iugoslav împotriva cotropitorilor hitleristi. Dar conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia orbită de îngâmfare, a tras de aci concluzia absurdă cum că victoria finală a fost repercutată cu forțele proprii ale partizanilor iugoslavi, nesocotind faptul istoric recunoscut și de dușmani că factorul hotărâtor al victoriei finale a fost armata sovietică, care cu prețul sângelui ei a eliberat numeroase țări cotropite de Hitler inclusiv Iugoslavia.

— Deasemeni sunt cunoscute eforturile făcute de poporul iugoslav în vederea dezvoltării democrației populare, dar conducătorii Partidului Comunist Iugoslav au tras de aci a doua concluzie în fel de falsă și absurdă și anume că Iugoslavia ar putea contribui la înfrângerea socialismului singur, fără sprijinul forțelor democratice internaționale, fără ajutorul și sprijinul celorlalte țări ale democrațiilor populare — și mai ales fără sprijinul și aportul Uniunii Sovietice. Dar ce om de bună credință poate uita că fără rolul eliberator al Uniunii Sovietice, fără sprijinul pe care l-a acordat popoarelor în lupta lor pentru dreptul de a dispune de propria lor soartă, regimurile de democrație populară din Iugoslavia, România, Bulgaria, Polonia și alte țări nu ar

fi putut măcar să ia naștere necum să se desvolte pe drumul construirii socialismului și că aceste țări și împărțit soarta Greciei în mâinile unui „gauleiter” — arată mai departe în articolul său tov. L. Răutu.

După ce arată apoi că unii tovarăși mai puțin căliți în focul luptei de clasă ar putea pune întrebările: „Nu va căuta oare propaganda imperialistă să bată moneda din cele desvăluite de rezoluție?” „Nu ar fi fost oare mai bine ca această critică atât de aspră să nu fie dată publicității?” — tov. L. Răutu răspunde acestor întrebări arătând că o luptă deschisă dusă de comunisti nu folosește dușmanului. Dimpotrivă dușmanul a profitat întotdeauna de greșelile ascunse, nemărturisite și adaugă:

— Intotdeauna acestei desvăluiri

deschise a greșelilor, lipsurilor și trădărilor, a folosit mișcării comuniste, a cimentat rândurile, a sporit autoritatea morală în ochii maselor populare.

În continuare tov. L. Răutu spune următoarele:

— Publicându-se rezoluția, Partidele din Biroul Informativ, doresc totodată să tragă învățăminte din greșelile conducerii Partidului Comunist din Iugoslavia, să verifice în lumina acestui document propria lor activitate și să ducă un război nempicat împotriva oricăror tendințe ce ar putea duce la une

(Continuare în pag. 2-a)

Fabrica „Industria lemnului din Pâncota”

din pragul falimentului, la o situație înfloritoare — datorită, lipsă de materii prime, exploatarea și jaf pe timpul „slăpănirii” capitaliste — Azi colaborare între muncitorii și director, abundență de comenzi și o intensă preocupare de producție —

Am văzut că în întreprinderile în care zeci de ani au stat înfipte ghiarele hrăpărele ale patronilor, a domnit exploatarea cea mai cruntă, mizeria cea mai neagră, iar atunci când profitul capitalistului era cât de cât amenințat, producția era sistematic sabotată și nu în puține cazuri întreprinderea a fost chiar abandonată.

Un asemenea caz s-a petrecut și la fabrica de mobile din Pâncota județul Arad, care este una din cele mai mari și mai importante fabrici de acest fel din țară.

Din cele de mai jos vom vedea cum această fabrică a fost adusă de patron în stare de faliment și cum intervenind energic hotărârea, spiritul gospodăresc și vrednicia muncitorilor, ea s-a transformat într-o fabrică înfloritoare, în care munca crește în intensitate dela o zi la alta.

Dar pentru o cât mai deplină edificare, faptele trebuie luate de la capăt.

Cum a pus domnul M. Mauss mâna ne fabrică

În anul 1912 a luat ființă la Pâncota o mică fabrică de mobile curbate, cu o capacitate de producție nu prea ridicată. Din an în an însă fabrica a luat o tot mai mare dezvoltare. Numărul muncitorilor creștea paralel cu exploatarea muncii lor.

Urmărind profituri tot mai grase patronul de atunci a stors tot ce se putea stoarce și pe deasupra a înglobat fabrica în datoriile către „Băncile hănățene unite”.

În anul 1927 un incendiu a mistuit aproape în întregime clădirile și o bună parte din instalații. „Băncile hănățene” pentru a recupera pierderea au reclădit fabrica și pentru a câștiga cât mai mult i-au dat o dezvoltare și mai mare ca înainte. Lucrurile au mers așa până în anul 1941 când un anume Mihai Mauss, bancher din Timișoara, un profitor al regimului antonescian și al hitleristilor, a întemeiat o societate pe acțiuni, pe care le-a împărțit în familie și prin metode dubioase a reușit să pună mâna pe fabrica de mobile din comuna Pâncota. Fiind omul de încredere al hitleristilor, Mihai Mauss obține sprijinul larg al regimului antonescian și pentru

a-și dovedi adâncă lui dragoste față de regim, Mauss face investiții masive în fabrică, angajează noi muncitori, care sunt obligați să lucreze câte 12 ore zilnic. Datorită legăturilor „înalte”, creditele, materiile prime, comenzile, erau la discreția lui Mauss și profiturile curgeau gârlă. Așa a ajuns în anul 1943 ca fabrica să producă 93 mii de unități (adică 93 mii bucăți mobile curbate anual). Bine înțeles că de aci domnul Mauss a avut grijă să-și ridice partea leului. Afacerile mergeau deci strălucit și desigur că Mauss își freca mulțumit mâinile.

A venit însă 23 August 1944, după care vremurile au început să se schimbe esențial în țara noastră. Domnul N. Mauss a strălucit tot mai lămurit că îi părăie craca de sub picioare. Era timpul să-și pună capatul la adăpost și apoi și muncitorii din fabrica lui s-au „obraznicit” și veneau mereu la el cu pretenții de nelăchăpuit: ba cantină, ba economat, creșă, haine de uzură, etc. Contract colectiv într-o parte, contract colectiv în alta, de a acrit lui Mauss cu așa viață.

SABOTAJE, REVENDICĂRI CALCATE ÎN PICIOARE ȘI DATORII DE PESTE 12 MILIOANE LEI...

Dar domnul Mauss era o vulpe prea îmbătrânită în afaceri ca să lase cu una cu două. Odată câștigurile lui la adăpost, el a răspuns simplu la revendicările muncitorilor: nu pot, n'am bani nici măcar pentru lucru! Așa economatul era numai pe hârtie, cantina la fel și

(Continuare în pag. 8-a)

A fost fixată plata în natură pentru treeratul recoltei 1948

Ministerul Comerțului, prin decizia nr. 276, a fixat plata în natură (oium) pentru treeratul grâului, secarei, orzului, orzoacei, ovăzului și rapiței, provenită din recolta

1948. Asupra cantității totale obținută la treer de fiecare fel de produse s-a fixat drept plată o cotă de 7 la sută.

Căminul Cultural Județean a reformat un strălucit succes pe scena Palatului Cultural

În ziua de 29 Iunie a. c., în prezența unei publice numeroase de față și reprezentanții autorităților locale, la Palatul Cultural a avut loc inaugurarea Căminului Cultural Județean, în cadrul sărbătoririi centenarului anului revoluționar 1848. În acest scop s-au făcut pregătiri temeinice de către conducerea Căminului Cultural județean, mobilizând în acțiune cele mai active cămine sătești și orășenești.

Festivitatea s'a bucurat de un frumos succes, datorită programului bogat, variat și plăcut, prezentat de Căminele culturale, cu o virtuozitate de profesioniști.

Uniunea Asociațiilor de Elevi din România. Comitetul Local Arad

Colegi și colege,

Comitetul Local U.A.E.R. anunță pe această cale deschiderea celor două cluburi în care toți elevii vor putea întrebuința timpul vacanței cât mai folositor în diferitele activități de studii. Cluburile se deschid azi 1 Iulie.

Inscrierile se fac la Liceul Moise Nicoară pentru Gimnaziile Unice și la Liceul Ghiba Birta pentru cursul superior.

Colegi și colege,

Vă invităm să luați parte cu toții la activitatea acestor cluburi unde vom putea să ne ridicăm nivelul nostru cultural, pentru a deveni intelectuali vrednici ai Republicii Populare Române.

Comitetul Local U.A.E.R.

PROGRAMUL DE RADIO

Joi 1 Iulie

Radio România — Radio București I. 13.00 Deschiderea emisiunii. 13.02 Din cântecele RPR. (disc.) 13.05 Muzică ușoară (discuri). 13.25 Revista Presel. 13.30 Orchestra Nicu Stănescu. 14.00 Radio Jurnal. 14.25 Continuarea programului Orchestrei Nicu Stănescu. 15.10 Închiderea emisiunii. Radio România — Radio București II. 18.00 Deschiderea emisiunii — Varietăți sovietice. 18.30 Jean Fanco — Vioară. 18.45 Carnet Cultural — Cronică dramatică de Liana Maxy. Radio România. 19.00 Emisiune în limba maghiară: Emisiune pentru tineret. Radio România — Radio București II. 19.30 Preludiu și Fugă în Re de Bach (discuri). 19.35 Universitatea Radio — „Problema petrolului și concurența între grupurile imperiale de Tudor Savin. 19.45 Talente muncitorești — Traian Uilecan — canto. Radio România — Radio București I. 20.00 Radio Jurnal. 20.15 Prezentarea concertului de Alfred Alessandrescu. 20.20 Concert Simfonic. În pauză: Buletin sportiv și Prezentarea părții a II-a a concertului simfonic. 22.00 Radio Jurnal. 23.30 Alin Noureanu — canto. 22.50 Muzică ușoară (discuri). Radio România — Radio București II. 23.00 Muzică ușoară (discuri). 23.30 Radio Jurnal. 23.35 Continuarea muzicii ușoare (discuri). 23.50 Muzică populară românească (discuri). 24.00 Închiderea emisiunii

De odată aceasta, Căminele culturale prin disciplina, prin execuția tehnică și prin costumația lor pitorească s'au întrecut pe ele înșile.

Deschiderea festivității este precedată de sunete de bucurie de pe multe Găini, executate de tinerii Huc Trifon, Jude Petru și Cârjan Maxim din partea Căminului cultural din Hârnagiu.

„Să lumtăm poporul dină vreme să fim liberi” (N. Bălcescu). Așa s'a început cuvântarea dlui D. Diimărescu, secretarul Căminului cultural județean, animatorul cămineilor culturale.

În continuare arată stările sociale dela 1848, realizările regimului de democrație populară și rolul cămineilor culturale în nivelarea vieții dintre sat și oras, scăpând în relief căldura, cu care este îmbrățișată acțiunea cămineilor de către P.M.R. organizația Arad și de Frontul Plugarilor.

Corul mixt al Căminului Cultural Orășenesc din Aradul Nou, compus din muncitori, țărani și intelectuali, dirijat de prof. D. Staroste, debutează cu următoarele:

„Imn închinat Republicei Populare Române”; „Porții înalte țoarăși”; „O seară în port”; „Trandafir de pe răzoare”; „Iacă-asa” și se întrec cu „Aoleo frate poline” prin cântări frumoase a stărnit mare admirație.

Corul hârnănesc al Căminului Cultural din Covăsini, primul Cămin înființat în județul Arad, dirijat de d. D. Diimărescu, a debutat cu următoarele:

„Urare” Imn închinat totilor țărânești. „Mamă dragă soacră hal” „Hei Lelită” și se întrec cu un fragment din opera „Ermani”, prin care plugarii din Covăsini în căminele lor albe, au dovedit asistenței avansarea lor în arta muzicală.

Tot din partea acestui Cămin, tână

narul Moș Traian, cântă cu mîntă simțire o „doină” iar tânărul Bosa Ioan execută cântece din fluer.

Corul mixt al Căminului Cultural orășenesc din Gădine, dirijat de d-na învăț. Aconi Ecaterina debutează cu: „Imnul muncitoresc”, „Ne-gruța”, „La fântână la izvor” și „Că tîlina”.

Din partea Căminului Cultural orășenesc din Mureșul de-șoara Luca Moga cântă cu multă simțire romanța „Parfum de erin”, acompaniată de d-na Irina Grapini, iar d-șoara Sidonia Bărbulescu a recitat frumos „Isplita” de Gh. Cosbuc.

Corul mixt al Căminului Cultural din Săvârșin, dirijat de d. învăț. Luca Ioan, a debutat cu „Hora Republicii”, „Doină”, „Internaționala”, și „Iacă-asa”.

Din partea Căminului Cultural din Hârnagiu, 2 femei și un tânăr au executat cântece din frunză și din fluer.

Echipa de dansuri premiată pe țară a Căminului Cultural din Petriș, de sub conducerea d-lui I. a d-nei Dumitrescu, a debutat cu dansuri de pe valea Mureșului și Călușarul, care a stărnit multă admirație prin constumația locală și vioacuna tinerilor, în execuția dansurilor. Tariful muzical din Petriș deasemenea s'a achitat pe deplin de rolul avut.

Asistența prin aplauzele ei, a răsunat muzică constructivă a cămineilor culturale, cerând ca să se mai repete acest program și să vină mai des la oras.

Între timp țărani și țărânci fabricile muncitorilor, simțindu-se alianța firească dintre ei.

Trebuit însă ca această manifestare să fi avut loc în ziua Duminică pentru că numărul muncitorilor din fabrici, să fi fost și mai mare.

Federația județului Arad organizează Duminică

Conferințe și serbări câmpenești cu ocazia zilei internaționale a cooperăției în oras și județ

Având în vedere că în ziua de 4 Iulie a.c. se sărbătorește Ziua Internațională a Cooperăției, Federația Județului Arad împreună cu cooperativele din localitate, au organizat un program artistico-cultural și conferințe pe întreg cuprinsul județului.

În acest sens pentru reușita buneii organizări, s'a ales un comitet de coordonare compus din următorii tovi: Zopota Ioan directorul Federației, Ivan Gheorghe din partea coop. „Solidaritatea”-Consum, Băican Alexandru din partea coop. CFR., Seceanschi I. din partea coop. „Muncitorilor Brutari” Leac Ioan din partea coop. „Muncitorilor Ospătari”, Pop D. Lazăr, Siladi Gheorghe din partea Federației.

Până în prezent s'au organizat 25 de centre din județ pentru ținerea conferințelor de popularizare a cooperativei. Aceste conferințe se vor ține în cadrul unor serbări câmpenești cu programe artistico-culturale, fiind mobilizați toți colaboratorii,

În orasul Arad această serbare se va ține într'un cadru festiv, în Palatul Cultural, în ziua de 4 Iulie ora 10.30. La acest festival, vor lua parte toți colaboratorii din orasul Arad împreună cu delegații cooperativei sătești.

Federația Județului Arad

În capitala Ungariei

Tânărul violonist arădean Klauzner Tiberiu a câștigat „Premiul Reményi”

Cu deosebită bucurie și iubitorii de muzică din orasul nostru succesul reformat de tânărul Klauzner Tiberiu, artist de violoncelă talentat tânăr, care abia a împlinit 16 ani, este astăzi cel mai mare elev al marelui maestru Zaturea celebrul profesor de vioară, directorul general al Academiei de Muzică din Budapesta.

Abia a trecut un an și jumătate de când tânărul Klauzner Tiberiu a plecat din Arad în capitala publică vecine, pentru a se perfecționa în arta muzicii. Nu a avut bagaj decât talentul și vioara cumpărată prin mari jertfe de părinți oameni muncitori, care și-au câștigat pentru studiile celor 3 ani

La prima sa prezentare a obținut un succes serios. Maestrul Zaturea recki, frapat de cunoștințele tehnice ale tânărului violonist și de căutatea sa de a adânci operele mai grele, dându-le un conținut înaltă valoare, i-a acordat ore și să-i ceară onorariu.

Sub îndrumarea marelui profesor, calitățile de mare violonist al tânărului Klauzner Tiberiu s'au dezvoltat și mai mult, reușind să stăpânească arcușul cu măiestrie.

Ca încoronare a succesului, săptămâna trecută — precum semnaleză ziarul din Budapesta — „Tânărul artist român, venit să studieze în capitala noastră, a reușit să clasaze printre primii câștigători ai concursului Reményi, obținând premiul I”.

În scrisoarea adresată părinților săi, tânărul maestru scrie: „Sun foarte fericit că am câștigat concursul și am obținut un succes mare și orăului meu Arad. Succesul meu este încă o dovadă în plus prietenia între poporul român maghiar se cimentează pe și ce ține mai mult și din țări dușman cum am fost până acum, am devenit țări prietene, apărătoare a păcii și democrației.

„Vișul meu este să cânt în fața tovarășilor brigadieri arădeani, de pe șantierele naționale, despre care mi-ai scris atâtea lucruri minunate” — a scris fraților săi tânărul maestru.

Dorim tânărului violonist Klauzner Tiberiu succese noi în muncă și studii.

Carti noi apărute în editura P. M. R.

V. I. LENIN — „Karl Marx”.

V. I. LENIN — „Despre întreceri în muncă și munca voluntară”.

V. I. LENIN — „Trei izvoare trei părți constitutive ale marxismului”.

I. V. STALIN — „Cuvântare finută la prima consfățuire a Stahanovistilor din Uniunea Sovietică”.

M. LEONOV — „Critica și autocritica”.

JULIUS FUCIK — „Reportaj cu ștreangul de gât”.

I. V. STALIN — „Situații noi, sarcini noi în domeniul reconstrucției economice”.

P. GAPOCICA — „Ambinarea intereselor individuale cu cele sociale în orânduirea socialistă”.

N. POPOVA — „Femeia în Uniunea Sovietică”. (ed. II).

Rezoluția plenarei a II-a a C. al P.M.R. (10—11 Iunie 1948).

Despre naționalizarea întreprinderilor industriale, bancare, de asigurări, miniere și de transporturi.

Ne scriu corespondenții...

„Astăzi lucrez cu drag și caut ca pe baza învțăturilor primite de la Partidul nostru să depun toată puterea de muncă în slujba clasei muncitoare” a spus inovatorul Andreicio Gheorghe de la fabrica I.T.A.

Mărețul act revoluționar al naționalizării industriilor de bază din RPR a adus un nou și puternic imbold și dragoste de muncă pentru întreaga clasă muncitoare.

Astăzi, când întreprinderile au fost smulse din mâna capitaliștilor exploatatori și au devenit bunuri comune ale întregului popor, eforturile oamenilor muncii devin și mai intense.

Printre muncitorii conștienți de la fabrica ITA este și lăcătușul de la filatura (fir țărănesc) Andreicio Gheorghe, fiu de muncitor, care are nenumărate inovații, printre care cele mai de seamă și care sunt folosite la fabrica noastră sunt:

Presa de cursori de la mașinile de răsucit aia, aparatul de polizat rânduile de la mașina de răsucit aia și aparatul de perforat și capsat curelele de la mașina Flayer.

Prin această nouă inovație, curelele nu se mai găuresc cu mâna și se coase cu capete de piele, ceea ce era o mare pierdere de timp și firul nu a avut o rezistență mare; acum se face cu ajutorul aparatului de perforat și capsat având astfel firul o durabilitate de 6 ori mai mare ca înainte iar munca a devenit mai ușoară.

Toate aceste inovații sunt rezultatul colaborării reale dintre muncitori și tehnicieni, care azi își dau

mâna pentru mărirea producției, ceea ce înseamnă ridicarea standardului de viață a oamenilor muncii.

Iată ce spune tov Andreicio Gheorghe:

— *Lucrez astăzi cu drag și caut ca pe baza învățăturilor primite de la Partidul nostru, să pun toate cunoștințele și puterea mea de muncă în slujba clasei din care fac parte și a poporului muncitor, pentru înfrățirea cu un ceas mai devreme a societății socialiste.*

BORLEA AUREL coresp. ITA.

Sătenii din Luguzău vor ca prin muncă voluntară să schimbe fața comunei

În mica comună Luguzău, ca rezultat al îndrumărilor date de PMR și autoritățile din localitate, s'au putut realiza prin muncă voluntară următoarele lucrări de folos obștească în decurs de 3 ore:

Săpatul a 550 metri șanț, reparatul vasului de incendiu, astuparea unei gropi, repararea a două poduri, repararea a două fântâni.

Pornind de la acești pași modesti spre ridicarea comunei noastre sperăm că printr-o muncă intensă și dură să cu elan vom putea obține realizări mai frumoase.

Sferdian, coresp. Luguzău

UFDR-istele din Nădlac au confecționat hăinuțele pentru 50 de copii

În comuna Nădlac cu concursul echipei culturale a fabricii ITA a avut loc o serbare din al cărui venit s'au cumpărat 100 metri material de vară. Din material au fost confecționate prin muncă voluntară

de sătențele încadrate în comitetul sătesc UFDR din localitate, hăinuțe pentru 50 copii săraci din comună. Hăinuțele au fost înmănușate copiilor în cadrul unei frumoase serbări.

Păcuraru Maria, coresp. Peica

La indemnul P.M.R.

Sătenii din Comlăuș repară moara din comună prin muncă voluntară

Muncitorii morii din Comlăuș, sub îndrumul membrilor organizației de bază PMR au luat hotărârea să lucreze zilnic câte 2—3 ore în plus voluntar, pentru a verifica și repara întreaga instalație a morii, în vederea noului sezon al măcinării care începe în curând.

S'au alcătuit un comitet din tovarășii: Solomon Grigore, șef morar, Șira Mihai mecanic și Sălădia Gh. calfă morar, responsabilul lucrărilor fiind numit Sălădia Gh. Sub conducerea acestui comitet toți muncitorii din moară au pornit cu entuziasm la lucru.

S'au efectuat până în prezent 950 ore în cadrul muncii voluntare și s'au realizat următoarele: s'a reparat, în parte, acoperișul de țiglă, s'a

făcut curățenia generală a biroului și a curții, s'au reparat canalele și fântâna și au fost acoperite cu scânduri; s'au reparat, sudat și verificat țevile de la toate cele patru etaje ale morii — câteva sute de metri de țevă, — s'a vărut și s'a fost pusă în funcțiune baia și instalația de apă caldă, s'au vărut pământ și s'au curățat șanțurile, s'a vărut interiorul morii. S'au reparat motoarele. 2 valțuri au fost reparate și 2 verificate și s'au mai făcut în plus o serie de mici reparații cu caracter general.

Ținem să menționăm că mecanicii morii fac eforturi pentru a înlocui cele ce le lipsesc cu piese lucrate chiar în moară.

M. Vlăceanu, coresp. Comlăuș

Serbări în piașa Gurahont pentru ajutorarea eroicului popor grec

Cetățenii comunelor Gurahont, Pescari și Cil, conștienți de aportul pe care-l aduce cauzei păcii și a democrației din lumea întreagă, lupta eroică a poporului grec pentru libertate, împotriva aliaților lor la un nou război, a sprijinit cu un deosebit interes festivalurile organizate de organizațiile UFDR, în colaborare cu UPM din aceste localități, pentru a strânge fonduri.

În comuna Gurahont peste 250 cetățeni s'au strâns în sala mare a Fabricii de Marmeladă, cu ocazia prezentării piesei de teatru „Văduva lui Abris” de către echipa cul-

turală UPM.

Un succes similar a înregistrat și echipa artistică UFDR din localitate, prin reușita interpretării piesei progresiste „Ingerul din Batoș”.

În comuna Pescari, comitetul sătesc UFDR a organizat un bal pentru mărirea fondului de ajutorare a copiilor greci.

În comuna Cil s'a deplasat echipa sindicală din Gurahont, unde a executat un bogat și variat program artistic în folosul eroicilor luptători ai Greciei Libere.

Gh. Călin, coresp. Gurahont

(Continuare în pag. 4-5)

Mașină automată de format a fabricii Astra la secția Turnătorie

Muncitorii secției turnătorie împreună cu maestrul, inginerul și șefii de echipă au asistat la demonstrația funcționării unei noi mașini de format cu presiune de aer.

Lăcătușul mecanic cu diferite chei în mână lucrează aplecat peste noua mașină. În jurul ei stau curioși muncitorii privind la fiecare mișcare a montatorului. Unii dintre ei au mai văzut astfel de mașini la Uzinele „Astra” Brașov.

Primele trepidații ale mașinei anunțau vorbele muncitorilor și odată cu aceasta fiecareia îi trece prin minte enormul avantaj pe care o să-l aducă această nouă mașină în secția Turnătorie.

Pe figura fiecăruia se poate citi bucuria ascunsă. Fiecare instinctiv

aruncă o privire pe placarda (care întâmplător a fost așezată tocmai deasupra) pe care scrie cu litere mari „Folosiți toate cele 480 minute muncind, că numai în felul acesta vom mări producția”. Da! această mașină e un imbold în plus pentru a folosi la maximum timpul de lucru. Cu ajutorul ei vom putea întradezvar să depășim programul de lucru.

Tolan Ioan, coresp. Astra

În comuna Dorobanți.

femeile organizate au înșămăntat un jugăr de pământ în folosul maternității din localitate, înființată din inițiativa și munca UFDR-ului.

Mate Ghizela, coresp.

În comuna Nadăș culturile de trestie de zahăr se dezvoltă în mod satisfăcător

Conștienți de înalta misiune ce revine țărănimii muncitoare în lupta pentru ridicarea economiei țării, plugarii comunei Nadăș s'au încadrat pe deplin în ritmul realizărilor noi, căutând să producă cât mai mult prin munca de zi cu zi.

Bucurându-se de sprijinul și îndrumările org. PMR din localitate, prin conținutul și caracter politic și agricol, organizate în fiecare Duminică și zile de sărbători, sătenii noștri au pornit totuși la efectuarea în condițiile cele mai bune a campaniei de plivire și prașilă, spre bunăstarea lor și spre a asigura păinea muncitorilor care le dau unelte și articole de îmbrăcăminte.

După îndrumarea de fiecare zi și după ce aceste sfaturi au prins rădăcini, sătenii nădășeni au primit prin grija org. PMR din localitate seminte de trestie de zahăr, pe care au cultivat-o și care a crescut mândră astfel că ne putem aștepta la un

rezultat satisfăcător în ceea ce privește crearea acestei noi ramuri de cultură pentru țărănimea muncitoare.

Susnea Valeriu, coresp. Nadăș

Ajutorarea copiilor săraci din comuna Chier

Comitetul sătesc UFDR din comuna Chier, în colaborare cu organele administrative a lucrat și planificat prin muncă voluntară o grădiniță de zarzavaturi, toată recolta fiind destinată pentru ajutorarea copiilor săraci.

Totodată ufederistele din comună duc o intensă muncă de lămurire pentru reușita colectei începute, în vederea confecționării de hăinuțe pentru copiii lipsiți din comună.

Moga Ion, coresp. Chier

CRONICA SPORTIVA

Încep concursurile de popice pentru bustul de bronz al grupării Înfrățirea

La data de 3 Iulie încep competițiile pentru bustul de bronz al grupării „Înfrățirea” organizate de către federația de popice din Arad. Grupările participante sunt rugate să se țină de data și locul fixat în programul elaborat. La concurs vor participa 31 de grupări fiind fixat următorul program:

3 Iulie orele 16: Avântul—CFR, orele 19.30, S.G.A.—Funcționarii particulari—ITA. 4 Iulie orele 9, Armonia—Transilvania, orele 16, Prietenii—30 Decembrie, orele 18, Depoul CFR—Înfrățirea orele 20, FITA—Grădiște.

În cursul săptămânii se dispută următoarele întâlniri:

Aradul—Măcearii, Voinea—Metal, PTT—Găinaa, AMEFA—ASTRA—Igiena, Gloria—Teba. SIA—Pieltarii, Vulturul—Fortuna. ASA Arad—Tricolor, ALFA—Gutenberg.

Pentru cupa „23 August” au mai rămas să se dispute următoarele întâlniri:

Prietenii—Armonia, Voinea—Metal, ITA filatura—30 Decembrie și Transilvania—Teba

Convocare

Pentru azi, Joi 1 Iulie, orele 17, sunt convocați pe arena Gloria în vederea antrenamentului, jucătorii care au fost selecționați la concursurile Cupei Unității Interetului de Sâmbătă și Duminică:

Danci Tomuța, I și II, Gabor, Niță, Mitoaica, Moldoveanu, Nemeș, Fehér, Nistor, Hajos, Rohotka, Kiss, Tigan, Pirkov, Kiss (AMEFA—ASTRA) Iacob, Sârbu, Meszaros, Măndrușiu, Mihailovici, Orlestea, Coșan, Deaton, Kiss II, Szites, Ollam, Simăndan, Gera și Bădu.

Fiecare jucător este rugat să se prezinte cu echipamentul complet.

Prezența tuturor celor menționați mai sus este obligatorie, cei care nu so vor prezenta vor fi scosi din lot.

Sindicatul C. F. R. Arad
Resortul artistic.

aranjează un
MARE FESTIVAL
în sala
Teatrului Comunal

Acest festival se dă în folosul copiilor greci. Onor public este rugat a participa în număr cât mai mare.

Curs de șoferi
pentru profesioniști.
Înscrieri până la 5 Iulie inclusiv
B-dul Lenin Nr. 25-27.

Farmacii de serviciu

Azi și în noaptea de Joi spre Vineri sunt de serviciu următoarele farmacii:

Stabile, str. Frimu.
Nistori bul. Republicei.
Anghel, piața Miron Cristea.
Kesztenbaum, lângă Spitalul de copii.

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

„CORSO”
Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9
Azi ultima zi
Diamantul negru
Gaby Morlay,
Charles Vanel
Louise Carletti

Cinema C.F.R. Grădiște
De azi prezintă cea mai veselă comedie franceză cu
Fernandel și Jean Boyer
în
„Acrobatul”
Jurnal ONC. Proclamarea R.P.R.

„OMNIA” Azi: 3, 5, 7 și 9.15 în Grădina
O premieră din noua producție franceză!
Valetul conifei Le valet
cu Henry Garat, Elvira Popescu, P. Armont Maitre

URANIA Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9
Azi premieră!
Pierré Blanchard, Annie Ducaux
Într-un pasionant roman de dragoste:
Iubire și mândrie

„FORUM” Repr. la 3, 5, 7 și 9
Azi.
Misterul din hotelul Majestic
Albert Prejan Suzi Prim

Numele copiilor din Arad care pleacă în prima serie la coloniile de vară din Săvârșin

Crucea Roșie Română, filiala Arad anunță pe această cale numele copiilor care pleacă în prima serie la Colonia de vară din Săvârșin. În vederea plecării, părinții acestor copii sunt rugați o se prezenta la sediul Crucii Roșii, Bul. Republicii No. 71, în ziua de Vineri 2 Iulie între orele 10—1 și 4—7 pentru a primi unele informații și a da câteva lamturi. Copiii pleacă în ziua de Duminică 4 Iulie. Adunarea se face la Liceul Moise Năsoară la ora 7 dimineața în curtea sălii de gimnastică.

Balog Ioianda, Calea Armatei Roșii; Bolhovogher Eliza, Mareșal Aviator 1; Beck Elisabeta, P. Elena 7; Balasz Rozalia, Balasz Elena, Cromișc Ana, Cioban 1; Covaci Elisabeta, Suluțiu 41; Cocos Doina, T. Serb 5; Crisan Ana, V. Ureche 11; Crisan Sidonia, Gr. Alexandrescu 24; Dronca Persida, 1 Decembrie; Dronca Elena, 1 Decembrie; Dobrei Letitia, Badea Cârțan 27; Dumbrăveanu Maria, Bolintineanu 16; Don Maria; Ficzek Ileana, Izlazul Bujaci; Frujină Florica, Seminarului 16; Fruzian Paulina, Margineș 6; Glincze Elena, Teiu Doamnei 11; Gheorghiu Stela, Ziaristii Luca 22; Gheorghiu Margareta, Ziaristii Luca 22; Györi Maria, Emil Gârleanu 17; Julian Gheorghina, Olteului 21; Iulian Maria, Olteului 21; Mate Maria

Emilescu 9; Matcău Victoria, Horeațiu 16; Mișc Ecaterina, Margaretei 4; Müller Ileana, Nouă 38; Mirițescu Elena, Alba Iulia 10; Mirițescu Maria, Alba Iulia 10; Măcean Maria; Mihailovici Floarea, Nagy Ecaterina Tribunalu Buteanu 4; Naș Ecaterina, Grigore Aloxe 50; Roșiu Gheorghina, Fabricii 8—10; Roxiu Aurelia, Măteșaru 48; Roxiu Coralia, Măteșaru 48; Szál Ana; Soimesan Maria, Abud 12; Szanto Maria, Ecaterina Teodoroiu 2; Tifrică Ileana, Calta-cuzino 2; Vida Valeria, Spiru Haret 7; Tișină Maria, Cantacuzino 2.

De vorbă cu corespondenții

(Urmare din pag. 3-a)
SABIN GHEORGHE, INEU. Articolul d-tale a sosit cu întârziere, deaceia nu a fost publicat. Este bine redactat, stilul e corespunzător, dar este cam lung. Așteptăm noi articole.

VAIDA NICOLAE, ARAD. Te rugăm tovarășe să ne trimiți corespondența care tratează probleme din sfera d-tale de activitate și nici decum tratând probleme generale și de politică externă.

GLIGOR IOAN, AGMAS. După verificarea datelor semnatare vom publica extrase din corespondența trimisă. Te rugăm să scri scurt și concis, documentând problema principală tratată.

L. M. H. Arad. În primul rând nu publicăm articole scurte dala 300-400 linii, semnate doar cu inițiale. În al doilea rând, noi căntăm să prezentăm articolele noastre prin prisma criticii și autentice, să înfățișăm realizările, dar și lipsurile. Articolul d-tu nu e altceva decât un elogiu la adresa a două persoane.

Serbări de sfârșit de an în județ

Într-o atmosferă de adevărată sărbătoare a avut loc examenul de sfârșit de an la școala primară din comuna Julita, în prezenta unui public numeros, dând dovadă încredințată mai mult de legătura, care s'a cimentat între popor și școală.
Rechitanu, coresp. Julita

Ca ocazia încheierii anului școlar elevii școlii primare din comuna Șagul cu concursul org. de bază P. M. R. și a Căminului Cultural au prezentat un reușit program artistic în fața a 400 cetățeni în cadrul căreia s'a conferențiat despre Revoluția din 1848.
Cădaru Nicolae, coresp. Șagul

Duminică a avut loc în comuna Măneru o mare serbare cu un bogat program artistic dat de corul ARLUS și elevii școlii primare din localitate. Venitul net al serbării este destinat sprijinirii clinicilor universitare din țară.
Tonla Simion, coresp. Măneru

Micapublicitate

MICAPUBLICITATEA este servirea publicității prin intermediul ziarului „Patriotul” la orele 18—19. Cu cântă Lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50% reducere.

Vânzări și cumpărări
VAND mașina D. K. W. tapițerie piele, burtă decapotabil, în perfectă stare. Piața Avram Iancu 11. orele 14—17. 2570

CASSA WERHELM modernă No. 3 de vânzare. Telefon 26—38. 2571

CASA DE COMISION „AGGE” (vis a-vis cu intrarea teatrului din d-ze CAUFAM și OFERIM mobile moderne și antice, covoare veritabile și interne, tablouri, statuete, porțelanuri, sculpturi de lemn, obiecte de vitrine, obiecte casnice, casă de bani, pian, instrumente medicale și ingineresti, moșină de scris, aparate de fotografiat, servise de sticlă și porțelan, obiecte pentru călătorii, geamantane, tacâmuri, lămpuri și albituri, mașini de cusut, patefoane, plăci, obiecte de arte moderne și antice, instrumente de muzică, tochie de dame, haine bărbătești, mantouri. Mijlocul mașini de agricultură și industriale. Adresa Bul. Republicii 99. 1008

CUMPAR microscop san acarat de ultraviolete, în bună stare. Adresa Str. Tâmpa 2—4. Lugojanu. 2569

VAND cărămidă veche, una cărăuță, una platformă, una mașină turism. Informații: Calea Armatei Roșii 45 Telefon 24-41. 2568

Cumpărăm plumb uzat în orice cantitate tipografia Patriotul

Fabrica „Industria lemnului din Pâncota“

(Urmare din pag. 1-a)

toate celelalte drepturi ale muncitorilor călcate în picioare. Nici de comenzi nu-l dure, pe domnul Mauss, ba chiar și cele care veneau erau refuzate. Materialele prime complot epuizate, mașinile, instalațiile defecte. Muncitorii neavând de lucru măturau de 5 ori pe zi curtea fabricii. Așa a reușit Mauss ca fabrica să producă în 1947 abia 6 mii unități, dela 93 mii unități în 1943.

...Dar a intervenit Partidul și Consiliul Sindical Județean

Este deci dela sine înțeles că această situație nu putea să mai dăinuiească. Nu se mai putea tolera ca unul de teapa lui Mauss să-și facă de cap sabotând producția unei întreprinderi atât de însemnate.

Consiliul Sindical Județean în colaborare cu organizația de Partid a pus în fruntea fabricii, în luna Ianuarie a. c., pe tov. Kelemen Alexandru, un muncitor capabil și devotat, care conducea cooperativa de producție „Solidaritatea“.

Primit cu bucurie de muncitori, tov. Kelemen după o analiză serioasă a situației a trecut imediat la acțiune, pentru a pune fabrica pe picioare.

În primul rând au fost trimiși voiajori în toată țara pentru a obține comenzi, acțiune care a fost încununată de succes, comenzile începând să sosească una după alta. Pe de altă parte au fost procurate materiile prime necesare.

Iar ca mușca să poată începe în plin s-au făcut reparații generale la mașini și instalații. Au trecut doar 3-4 săptămâni și lucrul a început și încă cu asemenea intensitate încât au fost angajați încă 50 de noi muncitori.

DUPA NATIONALIZARE PRODUCTIA A CRESCUT CONSIDERABIL.

Comenzile s-au înmulțit cu fiecare zi și în același timp fabrica a primit și un masiv ajutor din partea Băncii Naționale.

În scopul îmbunătățirii și mai mult a producției, au fost schimbate conductele de aburi, care au fost găsite în pământ, instalate fără izolațiile necesare, fapt care mărea simțitor consumul de combustibil. Prin schimbarea lor, consumul de combustibil, care era de 10 tone zilnic, a fost redus la 5 tone.

Regia, care în Februarie a fost de 300 la sută s'a redus în Martie la 215 la sută, iar în Iunie la 180 la sută. Deasemenea unul din cele două cazane găsite defecte a fost demontat și cu materialul din el s'a reparat celălalt cazan.

15 ucenici arădani au plecat la mare

Eri au plecat din orașul nostru la băile „Vasile Roașii“ (fost Căminul Sylvia) 15 tineri ucenici, evidențiați în munca depusă în cadrul org. U.T.M. și în ridicarea productivității muncii. Tinerii au plecat pentru o ședere de 20 de zile pe malul Mării Negre.

Ca să nu mai vorbim că muncitorii nu-și puteau scoate nici salariul lor decât prin Sindicat și Inspectoratul Muncii.

După stabilizarea situației s'a înrăutățit și mai mult. Prin „strădănia“ patronului fabrica a ajuns aproape la faliment, înglodată în datorii. Numai la particulari avea o datorie de 7 milioane lei, iar la fisc peste 5 milioane lei.

ce este azi în funcție. Rând pe rând au fost apoi plătite complot cele 7 milioane datorii către clientii și o bună parte din avansurile către fisc.

În asemenea situație înfrântărea a găsit fabrica, actul istoric al naționalizării prin care ultimele urme ale lacomului M. Mauss au fost îndepărtate. Muncitorii au primit vestea naționalizării cu o bucurie și poartă și dovedit această bucurie în munca cu o și mai mare înflăcăre. Astfel că în decurs de 2

săptămâni producția a crescut considerabil.

În fruntea fabricii a rămas și pe azi departe tov. Kelemen, care a jucat de tovarășii Solter Paul, director tehnic și Holender Iuliu, precum și alții de organizația de Partid, de sindicat și de către toți muncitorii, pe pușca să ducă fabrica la o cât mai bună mersă dezvoltare.

Atât tov. Kelemen cât și colaboratorii săi și muncitorii, au rămas profund impresionat de sprijinul pe care li-l primește regulat dela toate organele industriale, care zilnic se interesează telefonic și chiar prin deplasări la fața locului și caută să satisfacă toate nevoile fabricii, ba chiar procură ucui și noi comenzi fabricii.

Un import de 2.000.000 becuri din Ungaria

În cadrul unei convenții încheiate cu Ungaria, piața noastră va fi aprovizionată cu o cantitate de

VIATA MUNCITORILOR SA IMBUNATATIT SIMTITOR

Dar și în ce privește starea muncitorilor s'au înregistrat serioase îmbunătățiri.

Cantina funcționează bine, o mare parte dintre muncitorii au primit apoi locuințe de ale fabricii, iar creșterea de copii a fost însoțită cu toate cele necesare. Chiar în aceste zile conducerea fabricii a procurat o însemnată cantitate de dar din care în prezent se confecționează haine pentru 226 muncitori care nu au primit haine în ultimii 3 ani.

Iată deci cum datorită spiritului gospodăresc al muncitorilor și victoriei lor, fabrica dela Pâncota merge astăzi din plin și va lua pe și de înțeles o tot mai mare dezvoltare.

Director și muncitorii se străduiesc să steargă definitiv din fabrica lor umbră negre ale capitalismului și să facă din fabrica lor o adevărată citadelă a industriei noastre.

GH. RUJA

2.000.000 becuri.

Din această cantitate s'au livrat până acum 450.000 becuri.

Din inițiativa C. G. M. și P. M. R. muncitorii și angajații de toate categoriile vor fi trimiși la băi și locuri de odihnă

BUCUREȘTI. Confederația Generală a Muncii, Partidul Muncitoresc Român și guvernul RPR, în grija lor pentru îmbunătățirea condițiilor de viață a oamenilor muncii, organizează odihna salariaților de toate categoriile în condițiuni extrem de favorabile.

În acest scop Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale, împreună cu CGM, au elaborat un plan pentru anul în curs, care plan va fi introdus în mod real cu ajutorul Ministerelor de resort, cari la rândul lor au asigurat condițiuni foarte avantajoase pentru salariații care vor merge la odihnă. Astfel, Ministerul de Interne a pus la dispoziția salariaților vilele rechizitionate la locurile de recreație și a acordat impor-

tante reduceri din impozitele comunale. La rândul său Ministerul de Finanțe a făcut reduceri însemnate la taxe existente, iar Ministerul Sănătății, a redus în mod simțitor tarifele băilor și cele medicale.

Angajații de stat și particulari vor fi vizitați de o comisie de trei persoane în care comisie va fi reprezentată și CGM-ul prin organizația sa sindicală precum și câte un medic. În primul rând vor fi propuși la locurile de odihnă și la băi salariații suferinzi cari necesită un tratament sau băi speciale, cei decorați cu ordinul muncii, evidențiați în muncă, inovatorii, lucrătorii de munci grele, cei subterani și cari lucrează cu

materiale toxice. După ei vor urma salariații din celelalte categorii.

Pentru ca alimentarea celor trimiși la băi sau locuri pentru recreație, să nu suferă, la vilele respective se vor înființa cantine sau fiecare vilă separată sau mai multe în comun, sau dacă sunt restaurante vor servi masa la preț redus și absolut în condițiunile cele mai bune. Prețul camerilor au fost fixate astfel:

o cameră cl. I 40 lei, iar cl. II 20 lei. Dacă o cameră are două sau mai multe paturi, prețurile susmenționate vor fi divizate după numărul paturilor. Salariații care vor pleca la locurile de recreație vor primi reduceri și la călătorii, astfel: la o distanță de 1-160 km. 25 la sută, iar între 160-400 km. 50 la sută reducere. Tratatamentul bolnavilor nu va costa mai mult decât 15 lei.

Vilele rechizitionate în folosul salariaților vor fi reparate din fondul acordat din partea Ministerului. Salariații vor primi un avans din partea întreprinderilor unde lucrează maximum 100 lei, pentru un zi afară de salariile respective pe care întreprinderile sunt obligate de a plăti anticipat tuturor salariaților pe tot timpul concediilor, fără ori ce rețineri afară de impozite. Avansurile date anterior sau reținutele de lemne etc. vor fi retrase în luna următoare. Sindicatul vor primi instrucțiunile detaliate în legătură cu trimiterea la băi a salariaților. Întreprinderile care nu au fonduri alocate pentru a trimite salariații la băi de a putea acorda avansurile necesare, Ministerul Finanelor va avansa acestora sumele necesare.

Din Țara Socialismului

Uzina de tractoare dela Celiabinsk

Acum 15 ani, fabrica de tractoare din Celiabinsk (Ural) a dat țării primele tractoare, livrate de această fabrică.

Intemeietorul Statului Sovietic, spunea încă în primii ani de după instaurarea puterii sovietice: „Dacă am fi în stare să dăm mâine 100.000 de tractoare moderne, să le aprovizionăm cu benzină și să le afectăm tractoriști — stăvil bine că deocamdată aceasta este numai o fantezie — atunci țărânul mijlocos ar exclama: „Sunt pentru comunism!“ Acest vis a lui Lenin este de mult înfăptuit.

În Uniunea Sovietică s'au cons-

truit fabricii de tractoare în Celiabinsk, Stalingrad, Harcov și alte orase. Numai uzina de tractoare din Celiabinsk a dat agriculturii socialiste dela începutul funcționării acestei fabrici și până la izbucnirea războiului peste 100.000 de tractoare cu senile. Încă de anul trecut, fabrica a depășit producția de tractoare pe care a avut-o înainte de războiu. Uzina aceasta livrează puternicele tractoare „Stalinat-80“. În ultima vreme, constructorii din Celiabinsk au început să fabrice un model mai perfecționat, și a nume tractorul „Stalinat-84“.

La ferma de stat din comuna T. Vladimirescu:

Incheierea cursurilor de tractoristi pe tractoarele I. A. R.

Duminea a avut loc la Ferma de Stat din comuna Vladimirescu incheierea celui de al doilea curs de tractoristi I.A.R. din judetul nostru. Acest curs de perfectionare, precum si cel organizat la Ferma de Stat din Aradul Nou s'a incheiat inregistrand un real succes. Din cei 23 tineri tractoristi, care au urmat cursurile, 17 au reusit sa depuna examenul, dintre care 8 cu mentiunea foarte bine.

La cursurile care au durat 20 zile si in cadrul carora li s'au dat elevilor atat indrumari tehnice cat si teoretice, au luat parte tractoristi din comuna Vladimirescu si de la fermele de stat din Simand si Dohanza.

La examenul care a avut loc in sala frumoasa impozabila a fermei de Stat Vladimirescu, au participat de la Inspectoratul A.F.S.M. tov. prof. Toma Ioan, ing. Erlitz si inspector Pop, reprezentantul Sindicatului Agricol Simona Iustin, maestri Dutescu Marin si Matea Mihail de la fabrica I.A.R. Brasov si personalul fermei Vladimirescu. In frunte cu administratorul H. Lender Stefan si inginerii tehnici Bozgan Alexandru si Băileanu Leon.

Dupa examinarea minutioasa a elevilor, a luat cuvântul tov. maestru Dutescu, unul dintre instructorii cursurilor, care a vorbit despre im-

portanta perfectionării tehnice, profesionale si pentru ridicarea cadrelor noi, capabile sa conduca masinile moderne fabricate in tara. Apoi maestrul Dutescu cu cuvinte in sufletele a evocat frânturi din lupta eroica a muncitorimii fabricii I.A.R. care si-a refăcut fabrica bombardată si care datorită elanului lor neprecupelit a reusit sa realizeze in tara tractoare moderne, cu însuși superioare. La fel se fabrică la I.A.R. Brasov semănători cu 12 si 24 tururi, precum si alte masini agricole superioare, care vor usura munca agricultorilor nostri. Astfel, prin lupta si munca clasei muncitoare si a tărânimii muncitoare, vom transforma Republica noastra Populara din tara agrara inapoi-ta, intr-o tara industrial-agrara inaintata.

Apoi a luat cuvântul tov. Simona Iustin din partea Sindicatului Agricol, arătând importanta mecanizării agriculturii, care adresându-se tractoristilor printre altele a spus: „Considerati aceste tractoare I.A.R. ca tovarăsi de muncă, nu ca simpla masina”.

In spiritul recunoștinței față de guvernul țării față de clasa muncitoare si Partidul ei care luptă din răzputeri pentru redresarea economică a țării si inzestrarea tărânimii cu masini agricole, au vorbit admi-

nistratorul firmei Vladimirescu, H. Lender St., ing. Erlitz, insp. agr. Pop Emil, ing. Răileanu, tov. Me-tea Mihail si tov. prof. Toma Ioan.

Tinerii tractoristi I.A.R. Arhilo Tudor de la ferma Dragomirescu si Hanz Gheorghe de la ferma Simand însufleteți de cuvintele de îmbărbătare si indemn la muncă care le-au fost adresate, si-au luat angajamentul de a pune toate cunoștințele lor dobândite in timpul cursurilor pentru propășirea țării.

Dupa festivitate cei prezenti, instructori si elevi, au cântat Internaționala.

Măsuri pentru crățarea pădurilor

Ministerul Silviculturii a anulat toate regulamentele de exploatare a pădurilor precum si acele amenajamente care prevedeau sa se exploateze într'un an mai mult decât puterea de crestere anuală a pădurilor.

Până la întocmirea unui program de exploatare pe baza viitoarelor amenajamente, Ministerul Silviculturii a dispus ca pentru anul forestier 1948-1949 sa se facă delimitarea, marcarea si estimarea parchetelor de păduri numai pe baze științifice si uniforme.

Măsurile acestea sunt pornite din grija de a se organiza cât mai bine tășirile de păduri, evitându-se secătura avuției forestiere.

Societatea Anonimă Română de Telefoane Naționalizată Comunicat

Societatea Anonimă Română de Telefoane, naționalizată prin efectul legii Nr. 119 pentru naționalizarea întreprinderilor, aduce la cunoștința generală următoarele:

Se reaminteste că pe data de 5 Iulie 1948, expiră termenul fixat pentru depunerea la aparate, telefoane aparataje auxiliare au fost impimentate, prize, sonerii, chei comutatoare, etc.) si pentru înregistrarea declarațiilor prezente prin comunicatul difuzat la radio si prin presă in ziua de 16 Iulie a. c.

Potrivit acestui comunicat actual și fostii abonați ai Societății precum și deținătorii de aparate telefonice aparataje auxiliare au fost invitați a se conforma următoarelor obligațiuni:

1) Fostii abonați sau abonații a caror serviciu telefonic le-a fost desființat, din orice motiv, sunt obligați sa predea până la data de 5 Iulie 1948 aparatele telefonice și aparatajul auxiliar (posturi suplimentare, prize, sonerii, chei comutatoare, etc.) pe care le dețin.

Societatea de Telefoane precizează că sunt supuși acestei obligațiuni deținătorii actuali cu orice titlu a aparatelor telefonice și aparatajului auxiliar (posturi suplimentare, prize, sonerii, chei comutatoare, etc.) de tipul S.A.T. de Telefoane care fiind fabricate și furnizate exclusiv pentru uzul abonaților Societății de Telefoane, nu pot fi deținute decât de aceștia.

Asemenea, aparate și aparataj telefonic nu au fost niciodată libere in comerț, ele constituind proprietatea S. A. R. de Telefoane, in conformitate cu prevederile art. 10 din Regulamentul legii pentru dezvoltarea și perfectionarea serviciului telefonic român.

In consecință toți deținătorii cu orice titlu ai acestor aparate și aparataj telefonic posturi suplimentare, prize, sonerii, chei comutatoare, etc.) sunt presupuși că le-au dobândit in mod ilicit fie prin faptul că nu le-au restituit Societății de Telefoane la încetarea abonamentului telefonic, fie că le-au dobândit prin orice cale dela persoane, care nu aveau calitatea de a poseda in proprietate asemenea aparate și aparataje telefonice.

2) Toți deținătorii cu orice titlu de aparate telefonice și aparataj auxiliar (posturi suplimentare, prize, sonerii, chei comutatoare, etc.) pe care le folosesc la instalații telefonice făcute pe cale particulară și pe cont propriu, fără autorizarea scrisă a Societății, dar conectate la rețeaua telefonică publică, sunt obligați să le declare sub nuare de dovada cel mai tarziu până la 5 Iulie 1948.

3) Pășărit toate persoanele, care folosesc un post telefonic instalat pe un alt nume decât al deținătorului actual, primind din partea Societății avizul de plată întocmit pe alt nume, decât al persoanei care folosește telefonul, sunt obligate ca până la 5 Iulie 1948, să declare în scris Societății de Telefoane: numele, prenumele, profesiunea, adresa și data de când deținătorul actual folosește serviciul telefonic, numărul postului telefonic folosit, împreună cu aparatajul auxiliar (posturi suplimentare, prize, sonerii, chei comutatoare, etc.).

Predatea de aparate și aparataje telefonice auxiliare, se va face în București contra adeverință de primire, din partea Societății, la ghișeul „INSTALATIUNI NOU” din hall-ul S.A.R. de Telefoane, Calea Victoriei Nr. 87, parter, iar în provincie la sediile oficiilor telefonice.

Declarațiile deținătorilor de aparate telefonice, și aparataj auxiliar, instalate pe cale particulară, fără autorizarea scrisă a Societății se vor depune sub luare de actă în București la sediul Societății, Calea Victoriei Nr. 87, parter, ghișeul „INSTALATIUNI NOU”, iar în provincie la oficiile telefonice locale.

Dupa expirarea termenului de 5 Iulie 1948, organele Poliției Judiciare vor proceda la verificări pe teren dresând actele de unitate, in judecată împotriva tuturor celor ce nu s'au conformat dispozițiilor de mai sus, pentru a fi sancționați in conformitate cu dispozițiile art. 18, 19 și 20 din legea No. 119 pentru naționalizarea întreprinderilor industriale, care prevede pedepșa cu închisoare corecțională dela 4-10 ani și cu muncă silită dela 5-10 ani aplicată după procedura legii Nr. 351-1945, pentru repunerea în botajului economic.

Director General,
MIHAIL FARSIRONU

„Despre rezoluția Biroului Informativ asupra situației din Partidul Comunist din Iugoslavia”

(Urmare din pag. I-a)

le greșeli asemănătoare celor ivite in Partidul Comunist din Iugoslavia. Pătrunși de această dorință va studia și Partidul nostru rezoluția Biroului Informativ asupra situației din Partidul Comunist din Iugoslavia.

— Exemplul țării noastre este o strălucită confirmare a justelei politice noastre de strânsă prietenie între țările democrației populare și cu Uniunea Sovietică. Unde ar fi ajuns țara noastră dacă n'ar fi avut prietenia, sprijinul, ajutorul politic și material al statului socialist? Ar fi scăpat oare de jugul dolarului, care apasă greu asupra Franței, Italiei și asupra altor țări lovite de cruntă mizerie și de șomaj? Ar fi căpătat oare țărâni pământul moșierilor? Ar fi putut clasa muncitoare în deplină libertate să alunge dela putere pe exploatare, să răstoarne monarhia burghezo-moșierească și să prefacă fabricile, uzinele și minele în bunuri ale poporului muncitor? Fără îndoială că nu!

Tov. L. Răutu conchide:

— In sfârșit, rezoluția ne îndeamnă să pornim cu puterea înzecită lupta pentru realizarea indicațiilor sedinței plenare a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, cu privire la întărirea Partidului nostru, prin aplicarea metodei marxisto-leniniste, a criticii și autocriticii, prin respectarea și aplicarea metodelor colective in munca organelor de conducere, prin grija permanentă de a scoate în evidență fața Partidului și combaterea tendinței de a înlocui evidențierea muncii Partidului prin evidențierea

de persoane, într'un curent prin tot mai adâncă înrădăcinare in viața de Partid a metodelor bolșevic-leniniste-staliniste, principala cheie și a țării partidului și a capacității sale de luptă in istorica bătălie pentru construirea socialismului.

Tov. L. Răutu își incheie articolul cu următoarele cuvinte:

— Noi știm că hotărârile Biroului Informativ prin desvăluirea deschisă și îndrăzneală a greșelilor și abaterilor grave ale conducerii Partidului Comunist Iugoslav și prin analizarea unor probleme principale de extremă însemnătate privind politica și activitatea partidelor proletare vor duce la întărirea lagărului socialismului, al păcii și al independenței popoarelor, la creșterea și întărirea forțelor antiimperialiste, la creșterea avântului de luptă și muncă a popoarelor care construiesc orânduirea socialistă.

Informații

— SE ADUCE la cunoștință celor interesați că Serviciul Săuțar Jugetean s'a mutat in locul propriu din Str. Aviator Georgescu nr. 11. A. etaj 2.

— AVIZ. Ministerul Agriculturii Direcția Viticulturii, tine pe ziua de 20 Iulie 1948 un examen de calificare a pepinieristilor viticoli, pomologi și grădinarii la Școala de Viticultură din Măis ind. Arad. Informații se pot primi dela Cometa Agricolă, Ocoalele Agricole și Școala de Viticultură din Măis. 2568

Polămăna Internațională a cooperatiei

Dela începuturile timide, cooperativa muncitorească de producție „Solidaritatea” a ajuns o puternică unitate cooperatistă

Cooperativa are astăzi 6 secții cu 15 ateliere în care lucrează 350 de muncitori

Cooperativa muncitorească de producție industrială „Solidaritatea” a fost înființată în vara anului 1945 și, în numai 3 ani a ajuns să aibă astăzi 6 secții cu 15 ateliere și 350 de muncitori.

Aceste 6 secții ale cooperativei sunt: tâmplăria, secția metalurgică, croitoria, frângeria, ceasornicaria și confortia.

Luând de bază efectivul cu care lucrează instalațiile de mașini și echipamentele pe care le execută, cele mai importante sunt desigur primele patru secții:

SECȚIA TAMPLARIE are 3 ateliere mari cu un efectiv total de 110 muncitori calificați, toți stăpâni pe meseria lor.

Printre marile lucrări ale acestei secții enumerăm numai cele executate de curând pentru sanatoriul

dela Marila (Oravița) „Ilie Pintilie” al Direcției Asistenței CFR., lucrând și instalând garderoabe și alte lucrări pentru 400 persoane.

Toate lucrările de tâmplărie la Magazinul de Stat „Aradul”, au fost lucrate și terminate din timp de această secție, furnizându-i și mobilierul de birou necesar.

Actualmente lucrează această lucrare pentru Magazinul de Stat „Craiova”, iar imediat ce aceasta va fi terminată, se vor apuca de lucrările pentru Magazinele de Stat Tulcea, Constanța, etc.

Este semnificativ că dela secția tâmplărie a cooperativei s'au recrutat doi muncitori devotați și eminenți ca directori la întreprinderi naționalizate din industria lemnului.

SECȚIA METALURGICĂ. Una

din preocupările principale ale inițiatorilor din anul 1945 la formarea cooperativei, a fost uzina metalurgică din Arad, Calea Aurel Vlaicu. Ruinată cum a fost, această uzină a fost complex restabilizată și astăzi este amenajată pentru fabricarea celor mai felurite articole pentru industrie, pentru uz casnic și gospodării țărănești ca: fiere de calcat, electrice, sobe canadiene, mașini de porzolat (saramural) grâu, sine pentru pașuri, aparate de sudat autogen, copingi (ciocane pt. rostogolit busteni), aparate de stropit via, sistem Vermorel, mașini de gătit și cupitoare la acestea, dăști pentru tâmplărie și lăcătuși, diferite sape, hârlete, barde, lopeti, jesale pentru cai și vite, cuploare pentru baie, rondele, foarfeoi pentru tăiat tablă, etc., etc.

De remarcat sunt diferitele piese de metal pentru industria textilă și de tricotașe, care până acum se importau din străinătate și pentru care, chiar în momentul de față, se arată un deosebit interes, chiar pentru export în Bulgaria.

Această uzină s'a amenajat special pentru fabricarea aparatelor de stropit vilfe Vermorel, din care a livrat numai INCOOP-ului, la federație acestuia din toată țara, până acum 2500 buc.

Alături de uzină funcționează și un atelier mecanic model cu instalații moderne, pentru comenzi speciale și lucrări de precizie. Sunt cunoscute lucrările de table perforate pentru mori și fabrici de zahăr.

Efectivul total este de 80 de lucrători și date fiind posibilitățile care-i stau în față, se poate aștepta ca această secție să ia în curând un puternic avânt, contribuind și mai mult la mărirea volumului produselor de metal pentru gospodării țărănești, pentru uz casnic și diferite industrii și astfel la scăderea preturilor.

SECȚIA FRÂNGHERIE, lucrează cu un efectiv de 30 oameni și cu un utilaj specific. În afară de cele mai variate articole de căneșă ca: căpește, streanguri, grumăzele, hături, palamale, etc. streanguri pentru vite, acest atelier de frângerie a executat chingi de moară pentru cele mai mari mori din țară și funii de transmisie pentru industrii mici și mari.

Dovada capacității de producție și de dezvoltare a acestei secții o furnizează comanda făcută de Uzinele Metalurgice Unice „Titan, Mădrag, Călan” pentru funii de transmisie de lungimi și grosimi neobișnute. Asemenea funii (otgoane) de 63 metri bucată, având diametru de 65 mm., rotunde și patrata, sunt pentru prima dată fabricate în țară și încă la această cooperativă. Ca să ne dăm seama de proporțiile gigantice ale acestor lucrări, ajunge să amintim că greutatea totală a acestor otgoane întrece 5.000 kgr. și printre ele se găsesc otgoane și de 190 metri chiar.

SECȚIA CROITORIE. Această secție a luat naștere din colectivul atelierului de confecțiuni care lucrează pentru necesitățile Armatei Roșii în anii 1944-45. Strădania inițiatorilor nu a fost zadarnică, deoarece această secție a ajuns să fie astăzi cea mai mare croitorie din Arad și județ. Lucrând cu un efectiv de peste 100 lucrători și lucrătoare.

În decursul activității sale de trei ani, s'au creat diferite secții, ca: croitoria pt. bărbați și de dame lucrând la comanda, secția confecțiuni bărbațești și de dame, secția lingerie, de confecții militare și are astăzi, în afară de atelierul principal, și ateliere-filiale pe lângă fabricile: Teba, ITA, Astra și Indagrara.

O mare realizare este executarea a 10.000 de uniforme de vară pentru trupa și ofițerii Armatei Române.

Trebue să amintim încă și de secția ceasornicrie care în afară de lucrările de reparații ireproșabile, mai execută lucrări mari pentru fabricile din localitate de reparații și de întreținere. Așa de pildă, recent a terminat această secție lucrările de reparație a orologelor Primăriei Municipiului Arad și s'au adjudecat la licitație, lucrările de întreținere a acestor oroloage.

Tot așa și atelierul de confortie, cu un efectiv de 20 de cooperatori, este cel mai mare, cel mai frumos și modern amenajat atelier de acest fel din Arad, sub conducerea unor specialiști cunoscuți și apreciați.

Cooperativa aceasta, bazată numai pe propriile sale mijloace economice și financiare rezultate din plățile sociale subscrise de membrii ei, a trebuit să treacă prin greutăți intense, spre a se putea menține și mai ales pentru a putea progresa.

Dar, grație sprâjinelui neprecupețit al PMR și al Consiliului Județean Sindical, precum și spiritul de abnegație și muncă neostentată a muncitorilor și conducătorilor, ei au înfrânt aceste greutăți și astăzi potose înalte pe drumul a noul realizări, spre binele nostru și țării noastre.

Recensământul profesional al tehnicienilor Instrucțiuni

Pentru alcătuirea unei evidențe a tuturor tehnicienilor din Republica Populară Română, Colegiul Inginerilor efectuează un recensământ profesional al tehnicienilor între 1-4 Iulie 1948

A. Cine completează formularele: Formularele vor fi completate de către persoanele care intră într-una din categoriile de mai jos:

Inginerii de orice specialitate, arhitecții, geologii, chimiștii, fizicienii, cu diplome de orice fel (recunoscute sau nu) indiferent dacă activează sau nu în profesiune, dacă au obținut diploma după anul 1900. Subinginerii, conductorii tehnici, operatorii topometri, sau cu scoli echivalente, aflați în întreprinderi, când diplome obținute după anul 1910. Absolvenții liceelor industriale și ai școlilor superioare de meserii și al școlilor echivalente, aflați în întreprinderi sau instituții, cari ocupă funcțiuni cu caracter tehnic, când diplome obținute după anul 1910. Tehnicienii de orice specialitate cari îndeplinesc funcțiuni destinate inginerilor, indiferent dacă au absolvit sau nu scoli tehnice speciale, nascuți după anul 1880. Desenații tehnici, fără școală specială cari exercită profesiunea lor în întreprinderi cu caracter tehnic, nascuți după anul 1890.

B. Ridicarea și depunerea formularelor:

Formularele se ridică și depun astăzi: a) Pentru cei aflați în funcții la instituții și întreprinderi, prin intermediul acestora. Delegatul autorizat al instituției sau întreprinderii va ridica formularele corespunzătoare cari vor fi completate personal de fiecare tehnician. Tabloul recapitulativ va fi completat și semnat de reprezentantul autorizat al instituției sau întreprinderii care îl va depune împreună cu formularele respective. b) Cei prevăzuți la Cap. A, punctul 1, 2 și 4 cari sunt liberi profesioniști sau activează sub orice formă, vor ridica și depune personal formularul la Secția

de recensământ a Municipiului Arad — care se găsește în localul AGIR, Bul. Armatei Populare 6, Tel. 22-13. Secția va fi deschisă între orele 8-13 și 15-19. Formularele se vor depune cel mai târziu până în ziua de 3 Iulie orele 12. Tehnicienii cari lucrează în Județul Arad vor ridica și depune formularele la secția de recensământ care se găsește la reședința plasei în raza căreia locuiesc.

c. Tehnicienii absenți din localitățile unde activează în mod obișnuit, vor completa foile de recensământ în secția unde se află în penultima zi a recensământului de reședință. Întreprinderile din cari tehnicienii sunt absenți vor alcătui un tabel nominal de cei lipsiți. Aceștia nu vor figura în tablourile tip ale întreprinderilor. d) Formularele sunt de mai multe culori după caracterul industriei și anume: Miniere, — Petrolifere și Chimice, culoarea roz. Metalurgie, — Electricitate, culoarea albastră. Construcții și Edilitate, de Comerț și Diverse, culoarea galbenă. Silvicultură, Agricultură, culoarea verde. Minister, Servicii Publice, Transporturi, Comunicații, culoarea albă. Liberi profesioniști, culoarea albă.

C. Complectarea tabloului recapitulativ se va face de către instituții, întreprinderi, secții și centre de recensământ. Vor fi completate toate datele cerute și tablourile recapitulative. Tabloul recapitulativ va purta stampila instituției sau întreprinderii, precum și semnătura reprezentanților legali.

D. Eliberarea adeverințelor de recensământ. Pentru fiecare foaie de recensământ se eliberează declarațiunile de către Secția de Recensământ o adeverință de depunere a formularului respectiv.

„Societatea Mica din Brad, jud. Hunedoara,
angajează în serviciu subingineri chimico-metalurgi. Ofertele de serviciu se vor înainta la Direcțiunea minelor Brad. Locurile se vor completa pe bază de concurs”

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Azi și mâine alegeri în Finlanda

Popularitatea Uniunii democratice a poporului finlandez în continuă creștere

HELSINKI. TASS transmite:

Poporul finlandez este chemat în fața urnelor pentru alegerea Dietei în zilele de 1 și 2 Iulie. Frontului unit al burgheziei și social-democraților de dreapta li se opune Uniunea democratică a poporului finlandez careia, în afară de propriile sale organizații, i s-au alăturat partidul comunist și partidul socialist al unității. Organizațiile partidului și partidele care s-au alăturat Uniunii democratice a poporului au elaborat în comun un program electoral precis și corespunzător intereselor vitale ale poporului muncitor finlandez.

Programul cere apărarea independenței naționale a țării în fața încercărilor imperialiste de a se amesteca în treburile ei interne. Finlanda, se declară în program, trebuie să-și asigure pacea dealungul frontierelor sale și să împiedice folosirea din nou a teritoriului ei ca arenă a aventurilor militariste și să urmărească adâncirea colaborării cu Uniunea Sovietică și cu celelalte națiuni iubitoare de pace.

Programul Uniunii democratice a poporului finlandez cere democratizarea radicală a aparatului de stat și scoaterea din viața publică a elementelor reacționare. Pe plan

economic, programul preconizează o reformă fiscală în interesul poporului muncitor și naționalizarea marilor întreprinderi industriale, a băncilor și a marilor case de export.

BERLIN. Preschiubarea monedei și bancnotelor vechii în zona de ocupație sovietică a Berlinului a fost terminată în seara zilei de 28 Iunie.

În ultima zi, peste 2 milioane de persoane s-au prezentat la ghișeele localurilor de schimb. Prima consecință a schimbărilor a fost scăde-

rea simțitoare a prețurilor în sovietică.

În schimb, din zilele de ocupație apăsătoare se anunță semnele sursului financiar produs de reformă monetară înfăptuită acolo. În fața cile din Dortmund s-a pus în vedere la 3000 de muncitori să se concedieze în foarte scurt timp. Întreprinderile dela Essen muncarii au fost încucostințate că în prinderile își vor sista activitatea tot așa și în regiunile Westfalia Rhenania unde patronii au comunicat că nu mai acordă nici un de ore suplimentare, iar în regiunea Ruhrului întreprinderile au în vedere că începutul dela Iulie redus salariile muncitorilor cu treiimi.

VIENA. Muncitorimea din țara Austriei a tinut mari meșuri de protest în urma lucrărilor crescândă a condițiilor lor de

Oratorii au accentuat că, o re a salariilor este foarte necesă și patronii trebuie să fie constrinși a respecta prevederile contractelor colective. La adunarea funcționarilor publici după cuvântarea celor câtoror sindicali, a vorbit secretarul Partidului Communist Austriac subliniind că partidul va sprijini toată hotărârea cerințele juste muncitorimeii împotriva exploatarelor precum și împotriva acelor elemente din aparatul de stat care în slujba intereselor exploatarelor îngreunează existența celor care cesc și luptă împotriva drepturilor firești ale clasei muncitoare.

SANGHAY. În China kuomintangului de sub influența imperștilor situația economică a devenit dezastruoasă. Prelurile sunt în continuă creștere. Guvernul nu este posibilitatea de a echilibra bugetul statului.

Valoarea banului a devenit tivă pentru că zi cu zi se tipăscu noi bani, iar cele mai principcheltuieli ale statului sunt cheltui pentru scopuri militare.

Situația trupelor kuomintang este deasemeni disperată deoarece forțele populare cuceresc zi de teritorii noi.

Somajul sporeste în Anglia
... în timp ce firmele americane acaprează piețele engleze

LONDRA. — Tass transmite: Corespondentul ziarului Daily Worker scrie că somajul amenință un mare număr de muncitori din industria de cuștărie din Sheffield. În ziua de 23 Iulie a fost concediat un prim mare lot de muncitori. „Comerțul nostru de export pierde piețele de desfacere. Suntem nevoiți să ne scăpăm de muncitorii noștri” — declară patronii fabricilor.

Multe firme continuă să lucreze acum pentru piețe inexistente, rămânând astfel numai să-și umple depozitele care și așa sunt pline. Corespondentul observă că firmele străine, în special cele americane, sunt tot posibilul ca să satisfacă ele singure piețele engleze interne.

CHENAR EXTERN

Thomas E. Dewey la o nouă încercare

Partidul republican — după lungi tratative duse între reprezentanții diferitelor mari trusturi și concerne — și-a desemnat candidatul la președinția Statelor Unite pentru alegerile din Noembrie în persoana lui Thomas E. Dewey, guvernatorul statului New-York.

Toate forțele imperialiste și reacționare sprijinite de cercurile financiare din Wall-Street, vor sprijini fără îndoială cu toată influența și puterea lor alegerea candidatului republican Thomas E. Dewey.

O caracteristică a politicii imperialiste monopoliste, care se accentuează tot mai mult în Statele Unite, este faptul că s-a renunțat dela principiul ca o persoană odată înfrântă în alegerile prezidențiale să nu mai poată candida. Ori este un lucru cunoscut că în alegerile din anul 1940 Roosevelt l-a înfrânt pe Dewey. Marile mase populare din Statele Unite au confirmat atunci politica lui Roosevelt, prin masivul vot dat defunctului președinte. Dewey a fost atunci înfrânt însă el n'a încetat să fie exponentul, și cel mai ascuțit vârf al imperialismului și capitalismului monopolist american. Dewey dela începutul „carierelor sale politice a stat în serviciul cercurilor financiare în fruntea cărora stă concernul bancar „Chase National Bank” condus de cumnatul lui Rockefeller, Winthrop W. Aldrich. Acest bancher împreună cu faimosul John Forster Dulles, primul șef al Ministerului de externe american, l-a susținut și îl susține pe Thomas E. Dewey, pentru a putea ajunge la Casa Albă știind că este omul care poate fi folosit de marile finanțe și trusturi în scopurile lor imperialiste.

Judecând după cele de mai sus, se poate ușor constata că Thomas E. Dewey este „prizonierul” concernului bancar „Chase National Bank” al lui Rockefeller, în dosul căreia stău concernul petrolifer Standard Oil în frunte cu John Forster Dulles și banca „Daillon and Read Bank” în frunte cu fostul președinte al acestuia Forrestal, actualul mi-

nistru de război al Statelor Unite.

Dewey, încă în anul 1909, cu ocazia primei sale candidări la președinția Statelor Unite, a fost caracterizat de către Henry Wallace drept „cameleon”. Înainte de intrarea Americii în cel de al doilea război mondial, Dewey a dus o politică izolaționistă în interesul anor cercuri mari capitaliste și bancare care vedeau interesul ca naștii să pună capăt agresiunea împotriva Europei, iar în anul 1943 a cerut o alianță militară anglo-americană de lungă durată, călcând pe urmele politicii reacționare a lui Churchill.

Este deci evident că Dewey va fi exponentul politic și apărătorul intereselor marilor cercuri financiare și monopoliste în serviciul cărora a reușit să facă „carieră politică”.

Clică, al cărui reprezentant este Thomas E. Dewey mai înglobează și alți reacționari și financieri de seamă din Statele Unite care au un cuvânt „greu” în viața politică, financiară și economică a țării. Unul dintre ei este senatorul Vandenberg elaboratorul tactic al „planului Marshall”, precum și amiralul Leahy, unul dintre principalii actori ai trustului chimic Du Pont și unul dintre „oamenii de cușisă ai politicii imperialiste americane.

Desigur candidatura la președinția Statelor Unite a lui Dewey n'a fost ușoară, multe trusturi și concerne din Statele Unite au avut câte un exponent pe care au vrut să l instaleze la Casa Albă. Dar situația internațională și în special lupta monopolurilor americane împotriva celor britanice în special în Orientul de mijloc și piețele din Vestul Europei, au adus cercurile monopoliste americane sau majoritatea din ele la un numitor comun acestea consimțind la depunerea candidaturii lui Thomas E. Dewey, cel mai fidel exponent al imperialismului american.

P pericolul crizei care amenință tot mai mult Statele Unite și frica marilor financieri și capitaliști americani de reacțiunea muncitorimii a dus la o coalizare a marilor capi-

taștii pentru „apărarea” supremelor lor interese. Numai așa se explica că Forrestal, Leahy și Dulles care reprezintă diferite concerne cu interese diametral opuse s-au putut înțelege în privința candidaturii lui Dewey.

Cercurile monopoliste și financiare își îndreaptă tot mai mult privirea spre Orientul mijlociu, poziția cea mai dărză apărută de către imperialismul britanic. Imperialiștii Dulles—Vandenberg—Forrestal—Leahy, care de altfel personal sunt auzmam reimpăcați, s-au coalizat pentru a pătrunde cu capitalurile americane în zonele cele mai apărute ale monopolurilor britanice. Pentru aceste motive monopolurile americane care acum câțiva timp au dus un război între ele pentru excluderea de influență, acum s-au reunit în vederea pericolului crizei economice care-i amenință.

Alegerea lui Thomas E. Dewey la președinția Statelor Unite ar însemna victoria celor mai imperialiste și reacționare cercuri monopoliste din America.

Candidatura lui Thomas E. Dewey, ca și acum opt ani, este susținută și finanțată de Chase National Bank al lui Rockefeller, patronul concernului monopolist și financiar din care fac parte Dulles—Vandenberg—Forrestal și Leahy. Acești monopolisti care atunci au fost înfrânți de poporul american, care a chemat la conducere pe Roosevelt, acum încearcă din nou să joace aceiaș cartă ca acum opt ani. Cercurile imperialiste și monopoliste n'au înțeles nimic în decursul anilor și nu-și dau seama nici azi că popoarele doresc libertate și independență și nu subjugarea economică și politică.

Monopolistii imperialiști americani își fac planuri, însă în Noembrie, poporul american, al cărui părturi largi muncitoare doresc pace și progres, va avea un cuvânt greu de spus și acest cuvânt va fi nefavorabil imperialiștilor.

BOGDAN IOAN